

全省各级志愿服务组织和广大志愿者行动起来,团结一心助力疫情防控

“志愿红”温暖燕赵大地

河北日报记者 薛惠娟

进入3月,我省多地发生疫情。连日来,在核酸检测点现场、入户排查的小区里、守护卡点的公路上……一抹抹“志愿红”,聚光成芒,温暖人心。

在省文明办的指导下,全省各地尤其是重点地区积极动员,广大志愿者和志愿服务组织迅速行动,投身到疫情防控,各尽所能、奉献担当,构筑了群防群治的严密防线,用“志愿红”绘就了疫情防控的最亮底色。

3月是“学雷锋月”,春暖花开好时节。在燕赵大地上,志愿者们无私奉献温暖和爱心,用实际行动践行着新时代雷锋精神,为打赢疫情防控阻击战、歼灭战贡献力量。

硬核担当,助力疫情防控

“疫情当前,绝不后退,我们必须在前。”连日来,唐山市路北区钓鱼台街道南楼社区的志愿者们头戴小红帽,协助社区工作人员指挥调度核酸检测工作,引导居民登记、扫码、采样,维护秩序,入户排查宣传。

一场突如其来的疫情打乱了人们的生活,身穿红马甲的志愿者们挺身而出、默默奉献。

唐山市文明办、志愿服务协会第一时间发布通知,引导全市广大志愿者和志愿服务组织科学有序开展疫情防控应急志愿服务。截至3月22日,全市共有10564名志愿者、1003支志愿服务队、14.3万名党员和机关干部来到社区防控一线,协助开展值班值守、核酸检测、生活物资保障、维护社区秩序等工作。

社区是疫情防控的第一道防线。在沧州市运河区多个小区,由社区、业主委员会和党员组成的志愿服务队,用真诚与爱心扛起了阻击疫情的硬核担当。

嘉禾一方西区有近2000户、5000余名居民。3月9日,疫情发生后,业委会主任李强号召全体业委会成员踊跃报名,成为小区第一批抗疫志愿者。李强的爱人刘文娟也积极响应,加入志愿者队伍,成为小区里首对“夫妻档”。如今,小区有100余名志愿者按照社区统一安排和小区居民需求,进行核酸检测秩序维护、运送物资等。

在廊坊,防控正处在最吃劲的关键阶段。一支支志愿者队伍活跃在各个社区和防控点,成为疫情防控中最温情的力量。

“请您出示采样码”“请您保持一米安全距离”,连续多日,身穿红马甲、头戴小红帽的大美胜志愿者团队的志愿者们不厌其烦地重复着这些话。每天早上不到六点就到达集合点报到,开始一天的志愿服务。等到村街居民接到通知,陆续出来检测,他们又要负责维护秩序,帮助不会使用智能手机的老人。

任丘市依托新时代文明实践中心(所、站)动员500余名志愿服务队、2万余名志愿者投身到349个行政村和53个社区的疫情防控志愿服务中;沧州红心志愿服务协会百余名志愿者投



3月10日,霸州市大美胜志愿者团队志愿者周子芳(左一)、刘雪霜(左二)等为一线防疫人员做爱心餐。
河北日报通讯员 杨镇源摄

身防疫一线,坚守志愿服务点近40处;沧州老兵救援队出动人员120余人次,集体消杀公共区域3万多平方米,对70多个小区和村庄进行了消杀……

“你们在抗疫一线,我们来为你们服务。”连日来,廊坊交发集团号召两家公司组织60辆出租车,成立疫情防控应急车队。出租车志愿者们穿梭于市区,接送医护人员到各个核酸检测点开展检测工作。

为民解难,保障群众生产生活

“我的降压药没了,能帮我买吗?”“我家的燃气费该缴了,可以帮帮我吗?”……买药送菜、水电缴费,这几天,大厂志愿者协会“红蜻蜓跑腿”志愿服务队格外忙碌。

急百姓之急,解百姓之忧。在大厂,这支由10人组建的队伍,每天奔波于街头巷尾,小区村街。在全县核酸检测期间,家住北辰阳光小区的杨大妈突发高血压,却无法外出买药。她的女儿联系了“红蜻蜓跑腿”志愿服务队,没想到十几分钟药就送到了家。

在沧州市区,千余名“骑手”变身运输队员,保障居民生活所需。

因疫情防控需要,不少市民居家不能外出。面对广大居民对蔬菜、肉、蛋、奶等生活用品的需求,商超的运转和配送压力较大。在相关部门的统一安排下,市区千余名“骑手”组成物资配送保障团队,为广大居民配送生活必需品。

3月15日上午,快递员李思林开着快递车上路,往返于商超与社区之间,“时间紧、任务重,我争取多跑几个来回,多送些货。”

志愿服务暖了民心,而在肃宁、献县,一段爱心的接力成为挽救生命的义举。

3月16日17时许,肃宁县物流产业集聚区办公室接到献县疫情防控网格管理员的求助电话。原来,献县居民王先生患有白血病,网购的药物已经到达圆通速递肃宁转运中心,但因为疫情防控快递不能送达。而此时他的药只能维持一天。

生命至上!20多名圆通速递工作人员仔细查看监控,并运用技术手段寻找,经过3个多小时的努力,从4万多件快递中找到了王先生的快递,并第一时间把快递送到了肃宁与献县交界处。第二天上午,“救命药”终于送到王先生家中。

疫情无情,人间有爱。3月14日,在廊坊市安次区落垡镇邢官营村园农丰蔬菜种植专业合作社,村党支部书记杨文成急坏了,“因为疫情外地车辆进不来,我们的车辆出不去,合作社十几万斤芹菜滞销。”

在爱心人士帮助下,一条信息在微信朋友圈广泛传播:邢官营芹菜因疫情造成滞销,希望有通行证的批发商洽谈收购。得到消息后,区、镇两级政府了解情况,并与当地各大超市联系对接。中午12时,安次区仇庄镇西丰村爱心商户的车第一个开进了合作社。

短短7个小时,该村滞销的芹菜销售一空。看着一辆辆满载着芹菜的货车从地里开出来,

杨文成脸上露出了笑容。

奉献爱心,弘扬志愿服务精神

3月15日上午,沧州市杜林回族乡北李庄村村委会门口,村民们有序排队采集完核酸后,每家都领到了一袋萝卜。这些萝卜是村民刘少动捐赠的,每袋四五公斤重,一共有2000余公斤。

北李庄村有村民400多户、1500多人。疫情发生后,村里实行管控,村民们买菜多有不便。3月14日晚,看到全村的微信群里乡亲们说起买菜的问题,刘少动想到了自家地里的萝卜:“刨出来分给大伙儿吃,这个时候能帮一把是一把。”

疫情防控中,邻里亲情更加醇厚,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神得到有力彰显。

3月15日6时许,廊坊市广阳区蒸膳坊饭店将300余份早餐送到抗疫一线。从3月10日开始,该饭店安排排班大厨,采购优质食材,精心烹制菜品,将热气腾腾的饭菜送到坚守在一线的抗疫人员手上。截至目前,爱心餐企已为疫情防控一线的工作人员提供早餐近2000份。

3月21日上午,唐山市古冶大市场馨园快餐店为区内各街道卡点工作人员,广大志愿者等免费发放工作简餐,让他们有一口热乎饭吃。奉献一份爱心,传递一份温暖。

清河县发生疫情后,当地爱心企业与爱心人士纷纷慷慨解囊,捐赠资金物资,助力清河县疫情防控。截至3月13日,700多家爱心企业奉献爱心,捐赠资金物资总计1318.82万元。

邯郸公交集团第一公共汽车公司17路线(雷锋线)

十米车厢传温暖

河北日报记者 刘冰洋



邯郸市17路公交车车长王进忠对学习雷锋宣传画框进行加固。
河北日报通讯员 贺兴明摄

微笑服务、文明驾驶、协助老弱病残孕乘客安全乘车……自2001年9月成立以来,邯郸公交集团第一公共汽车公司17路线(雷锋线)的驾驶员始终坚持天天都是“雷锋日”,用小行动播撒大爱心,在十米车厢诠释服务无疆的理念,赢得市民交口称赞。

日前,第七批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵名单公布,邯郸公交集团第一公共汽车公司17路线被命名为“全国学雷锋活动

示范点”。

打造城市的“雷锋号”

“您好,欢迎乘车。”每当有乘客登上17路公交车,都会听到一声亲切的招呼。

“17路线是一条以‘学习雷锋精神、创建文明线路’为主题的雷锋特色线路。”17路线队长崔贵燕介绍,17路起点站是东辛庄公交枢纽,终点站为黄粱梦镇,途经“负荆请罪”的回车

巷、“邯郸学步”的学步桥、“赵武灵王点兵台”的丛台公园等当地著名景点,线路长度34.6公里。

“由于沿途景点较多,因此客流量很大。”谈起打造“雷锋线”的初衷,崔贵燕说,为了引领社会风气,同时更好地服务乘客,17路线于2003年开始以传承雷锋精神、奉献社会为主题打造“雷锋线”,并在线路车辆车头张贴“雷锋线”线路标志。

“公交车是流动的文明窗口,是宣传文明的阵地,也是传播正能量的载体。”崔贵燕介绍,2018年,在为广大乘客提供安全、文明、便捷、舒适的乘车环境的基础上,17路线进一步深度传播雷锋精神,以雷锋精神、雷锋事迹及雷锋日记为主要内容,精心打造了雷锋图片、雷锋名言、雷锋故事等不同的雷锋主题车厢文化,使公交车成为市民学习雷锋精神的“流动课堂”。

“学雷锋争做新时代公民”“弘扬雷锋精神,争当时代楷模”“多一个雷锋,多一份关爱”……在17路线公交车上,随处可见醒目的标语,让乘客感受到了浓浓的学雷锋氛围。

“车厢里,车长们还自掏腰包配备了便民药箱、便民袋、爱心伞等用品。”崔贵燕介绍,17路有20位车长,他们坚持用实际行动播撒爱心,把“雷锋线”变成市民满意的公交线路。“咱开的是‘雷锋线’的车,就得时时刻刻把群众放在第一位。”

十米车厢的暖心服务

“胡姨,今天我这趟准时不?”“准时,准时……”3月9日早上7点钟,胡玉霞像往常一样,登上了17路首班车,车长胡东方跟她热情

地打着招呼。

72岁的胡玉霞家住邯郸市丛台区中煤73处家属院,自从家门口开通了17路公交车线路,17路车就成了她去丛台公园锻炼身体的主要交通工具。

“坐上‘雷锋线’公交车,让人感觉雷锋就在身边,心里很温暖。”作为17路公交车的常客,乘务组工作人员对乘客的细心关怀最令胡玉霞感动。

“车长们开车很稳,态度也好,我们都喜欢。”胡玉霞回忆起第一次登上17路车时的情形,“遇到上年纪的老人或者残疾人上下车时,他们都会站起来,走到门前搀一把,下车时,也总会亲切地提醒‘不着急,车停稳了您再下’。”

“要把乘客当家人。”17路车长们是这么说的,也是这么做的。

去年5月,一辆17路公交车行驶到人民路新世纪商业广场时,车厢内一位50岁左右的女性突然跌倒在地,浑身抽搐。

“我学过医,当时判断她可能是癫痫病发作。”发现情况后,车长王进忠迅速靠边停车,从急救包里拿出一双筷子,别在乘客上下牙齿之间,防止咬伤舌头,与此同时,征得其他乘客同意后,向距离最近的市中心医院疾驶,为发病乘客争取到了宝贵的救治时间。

救助突发疾病的乘客、捡拾财物主动交还失主、偶遇自燃车辆果断灭火……真情服务换来了乘客的认可,多年来,不少乘客为17路公交车的工作人员写来感谢信、送来锦旗。

为候车乘客引导咨询、协助车长测量体温、清理站点小广告、擦拭站点座椅……在做好自己的本职工作外,17路公交车的车长们积极参与志愿服务活动,以实际行动发扬和传承雷锋精神。

一条线,温暖一座城。河北省十佳文明线路、河北省青年文明号线路、邯郸市十佳文明线路、邯郸市交通运输系统先进集体……一连串荣誉,正是17路线用心服务群众的最好诠释。

崔贵燕说,她和17路线的车长们要做的事还很多,要继续传递文明,传递爱心,让“雷锋号”的牌子越来越亮。

红色家风故事

让优良家风代代相传

口述/王元顺 执笔/陈正 滕雪叶

我1957年出生,4岁时患上小儿麻痹,落下了终身残疾,读书坚持到了初中毕业。虽然落残的右臂比左臂细一半,手指有些畸形,我却爱上了家中的缝纫机。从最初笨拙地穿针引线,到熟练操作跑直线、挖兜、纳鞋底……我单脚踩着踏板,找到了人生的自信。

1974年,霸县(现霸州市)第一服装厂招工。我顺利通过企业独设的考试,成为厂里唯一的男缝纫工。8年间,我几乎干遍了服装厂所有工种,技术水平超过好几位老师傅。1982年,我放弃“铁饭碗”,在家里办起服装裁剪培训班,培训班最火的时候,一天有300名学员。

事业成功,我赢得鲜花和掌声。可其间接触到的一个个残疾学员,却让我萌生转型的想法:不少残疾学员在遇到我之前,因为缺乏一技之长,很难找到工作。我想,何不专门办一个针对残疾人的技能培训班呢?

从2004年开始,我的培训学校只招收残疾人,且培训范围逐步扩大,设有盲人按摩、电子商务、服装裁剪、手机维修等十几种专业技能培训课程。我先后创办了服装公司、网络科技有限公司、残疾人职业培训学校,为残疾人学技术、就业创业保驾护航,用自己的努力帮助残疾人朋友更有尊严地生活。

事业成功的背后是妻子刘四霞的默默付出。她几十年如一日地关心、理解、支持我的工作,并无怨无悔地承担起家庭重担。多年来,每当我遇到工作上的困难和身心方面的病痛,妻子都用自己的方式帮我化解,渡过一次次难关,让我倍感温暖。

近年来,我的培训学校先后培训4000多名残疾人学员,为他们开设了缝纫、计算机、按摩、养殖等多种就业渠道。在扩建教学楼资金困难的情况下,我和妻子依然积极为汶川大地震、玉树地震救灾捐款,跟踪关注毕业生的残疾人就业情况,针对需求给他们赠送电脑、缝纫机、手机维修工具、轮椅等。

教育管理孩子方面,妻子也承担得更多一些。如今,孩子们已长大成人,长子任圣在部队服役,多次立功受奖;次子在大学被评为“三好学生”,并被学校保送考研。

“之前我一直在部队服役,回家的时间比较短,每次和家人通电话,父亲都会对我的人生方向进行指引。在他身上,我发现了自强、自尊和自爱,以及放眼未来的眼光。”儿子王元顺在任圣沅残疾人职业培训学校主任,他说,要像父亲一样投身公益,帮助有需要的人。

“残疾人公益事业还在路上,永无止境。要有愚公移山的精神,子孙孙代代相传。”我经常这样教育儿子,我和我的家人也会沿着当初的目标一步一步走下去,将这份事业与责任代代相传。

(王元顺工作单位:廊坊市圣沅残疾人职业培训学校 陈正、滕雪叶工作单位:廊坊日报)

百善孝为先

夏雪婧

俗话说,百善孝为先。“孝”源于心,“爱”生于情,孝老爱亲是中华民族的传统美德,是先辈传承下来的宝贵精神财富,是家庭美满幸福的基石。

我出生在一个普通的农民家庭,自幼家风淳朴,与邻里相处融洽,自成家以来,一直和公婆及92岁高龄的奶奶同住。“家有一老,如有一宝”,作为年轻一代,赡养老人既是传统美德,也是我们子女应尽的义务。我以孝道为荣、以奉献为荣,用实际行动践行着孝道。

之所以能真正做到孝老爱亲,离不开家中长辈的言传身教。奶奶年轻时命运多舛,她的丈夫作为一名远近闻名的外科大夫,曾任固安县人大代表,固安县第一例成功的开颅手术就是出自他手,可惜英年早逝,奶奶独自将两儿一女养育成才,其中的艰辛不可言表。

老人节俭缩食,自己再苦再累,也从没有放松对子女的管教,时常教导儿女:“不学礼,无以立。”在她的谆谆教诲下,儿女们都养成谦和知礼的性情。

我来到这个家庭,也被浓厚的孝老爱亲和睦家风所感染。对老人百般呵护,从衣食住行各个方面,将公婆和奶奶照顾得无微不至。奶奶行动不便,我会每周抽出时间,推着轮椅带老人去公园散心;一有时间,就会拉着奶奶的手陪她说话,老人年纪大了有时总是重复一个话题,我也会耐心倾听;奶奶上了岁数肠道功能逐渐退化,我就变着花样做些既可口又好消化的食物给她吃。有时,我甚至会为了满足老人的饮食健康需求,不惜来回奔波几十公里去采购新鲜又健康的食材,为老人做一顿可口的饭菜。

父母是孩子的第一任老师。作为两个孩子的妈妈,我也为他们树立了一个好的榜样,要求孩子们从小树立孝老爱亲、尊敬师长的良好品德。我工作的社区经常组织志愿服务活动,其中就包括孝老爱亲活动,只要不影响孩子的学习,我都会带上孩子一起参加。

通过日常的耳濡目染和志愿活动中的言传身教,家里的两个孩子也变成了“小暖男”,不论什么时候,都会把手里好吃的让长辈先品尝,长辈身体不舒服时,会及时关切地送上一杯热水……

奶奶常拉着我的手忆苦思甜,“回想当初和现在幸福满的日子,真是天壤之别。”老人每每说到党的恩情,总是眼泛泪花。在大力倡导践行社会主义核心价值观的今天,在我们这个四世同堂的家庭中,孝老爱亲的优良传统,正在一代代传承下去。

(作者工作单位:廊坊市固安县社区办新源街东社区)